2. UCENIK UME DA ODREDI SUPROTAN BROJ, RECIPROCNU VREDNOST I APSOLUTNU VREDNOST;
IZRACUNAVA VREDNOST JEDNOSTAVNIJEG IZRAZA SA VISE RACUNSKIH OPERACIJA

Kakvi su to suprotni brojevi?
Suprotan broj broju x je broj —x.

Recimo, suprotan broj broju 1 je broj — 1. Suprotan broj broju — 4 je broj 4.
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Dakle, kad saberemo dva suprotna broja dobijamo 0.

¥+(x)=0 Za naSe primere: +E=D=0 i 4+(=H=0

—x+x=0 -1+1=0 —4+4=0

Naravno, sve ovo vazi za brojeve u bilo kojem zapisu ( decimalnom, razlomku).

Broju % je suprotan broj —% , dok je na primer broju —3,5 suprotan broj 3,5.
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Jedini broj koji nema suprotan broj je 0.

Sta je to reciproéna vrednost broja?

Recipro¢na vrednost broja x je broj

Primeri :

Reciproc¢na vrednost broja 2 je broj

. . .1 1
Recipro¢na vrednost broja =7 je —=——

Reciproc¢na vrednost broja 1 je % =1

Reciproc¢na vrednost broja % je broj 10.
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Kad pomnozimo dva recipro¢na broja, uvek za reSenje dobijamo 1, to jest x-—= X
X
Da li postoji broj koji nema recipro¢nu vrednost?

DA! To je broj 0, jer smo ve¢ govorili da deljenje nulom “ ne radi ”, jer bi 1 =0



Apsolutna vrednost broja

a,a=>0

‘a‘: —a,a<0
M

Ovo je definicija, koju vi naravno nista ne razumete...Da probamo da pojasnimo...
Kad vam je samo broj pod apsolutnom vredno§¢u, on uvek “izlazi” kao pozitivan broj.

Na primer:
~35/=5 +35/=5

Ali ako imate nepoznatu: x ili y ili z ili bilo koje slovo onda ta nepoznata ima dve vrednosti.
Primer: Resi jednadinu: ‘x‘ =7

Ovde x moZe da bude 7 ali moZe da bude i -7, tako da imamo dva reSenja!

Jv2 —
Sli¢éno je i kod korena: X = ‘X‘

Primer: Redijednacinu: x> =16

Ovde vodite racuna, jer ¢emo opet imati dva reSenja

x* =16
x—i\/ﬁ
x=%4

PasureSenja: x=+4 ilix=-4
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Sad da se podsetimo izracunavanja nekih jednostavnijih izraza.
Primer 1.
Izracunati:

A) 23,7-6,11+0,25-60;
B) 0,8+1,4-5-0,32:0,8.

ResSenje:
A)
23,7-6,11+0,25-60=
Najpre izvr§imo mnozenje, sklonimo zareze i pomnozimo brojeve
25-60=1500 ovde sa desna u levo prebrojimo dva decimalna mesta i stavimo zarez
0,25-60=15,00=15
Vratimo se u zadatak:

23,7-6,11+0,25-60=
23,7-6,11+15=

“Na stranu” izracunamo ( jer smo rekli da sabiranje i oduzimanje u decimalnom zapisu uvek potpisujemo):
I kona¢no imamo: 23,70

6,11
—17,59+15=32,59

17,59
Vi bi radili naravno jedno ispod drugog:

23,7-6,11+0,25-60=
23,7-6,11+15=
17,59+15=32,59
B)

0,8+1,4:5-0,32:0,8=

Na stranu:

1,4-5=2 14-5=70 paje 1,4-5=7,0=7

0,32:0,8=? 0,32:0,8=( prosirimo sa 10) =3,2: 8 =0.,4

Vratimo se u zadatak:

0,8+1,4:5-0,32:0,8=
0,8+7-0,4=
7,8-0,4=7,4



Primer 2.

IzraCunaj vrednost izraza (1 - EJ . 3 + [_ 1 + é] . 3
4 ) 4 2 4) B
ReSenje
3) 3 1 3)3
l-—|:=+| ——+—|:==
4) 4 2 4) 8
1™ 3) 3 1% 3)3
- =S+ —= += ==
1 4 4 2 4/ 8
-3} 3 (-2+3) 3
— =+ ==
4 4 4 8
1 3 13
— =t ===
4 4 4 8
1A 1L E_
A3 A3
1,23,
3 3 3
Primer 3.
o 11 1 1 1) 1 L .
Dati su izrazi A= ———— 1 = —+4| ——= |:— . IzraCunati vrednost razlike A — B.
33 3 3 3/ 3

Resenje:

Najpre ¢emo naci vrednost izraza A i B

111 1 1% 1.3 | 2
33 3 9 3 9 9
ply( 1)1t 13 1.3 )\ 2
3)3 3 31 3 3 3
Sada trazimo A — B
4_p-_2_(_2)__2.2_-2+6_4
9 3 9 3 9 9
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Primer 4.

Izra¢unati vrednost izraza:

A) —|-7|+2-|+4|-3-|-5|;

ReSenje:
A)
—|-7|+2-[+4/-3:]-5 =
-74+2-4-3.5=-7+8-15=-14
B)
l_l.|_g|+12._g:
5| 8 3
1 1 2 1
——— 8+ R-—==-14+48==+7=7—
5 /8/8 4*1\2\3\1 5 5 5
Primer S.
Dati su izrazi A= 3:31 .li i pB=
5 4) 12
ReSenje:

‘l|—l~|—8f+12-|—3’_
5 8 3

(3 1) 1 (3 13) 13 3% ¥
A=[23=1—=]2: 2| 222 2 2
574) 12 \574)12 5 18 1,
(2 3) 3 (211)11 2N £ [4
B=|Z22|2=| 2= |i—=2. 2.2 2|2
374)°8 \34)°8 3 A4 N |3
(*5
gyt 3203 17 |2
315 15 15 |15

1

1

. Odredi vrednost izraza B — A .
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